杨浦法院审理一起"套路贷"诈骗案件

借款50万元"转身"债务就翻倍?

■记者 杨晓梅 通讯员 邵阳

本报讯近日,杨浦法院审理并当庭宣判了一起"套路贷"诈骗案件。该案中,被害人原本借款50万元,却遭到犯罪团伙"套路",最终形成100万元的债务凭证,还被告上法庭……

借款50万元惨遭"套路"

2016年8月,被害人陈某通过被告人孙某介绍,至某投资管理公司找到被告人沈某、卫某提出50万元借款需求。沈某、卫某表示同意出借50万元,但对被害人陈某提出按100万元金额出具借条的要求,并伙同卫某、孙

某对被害人保证,只要其按期还款,不会多收钱款,被害人遂决定借款。

8月22日,沈某从其银行账户转账100万元至卫某银行账户。卫某陪同被害人至中国农业银行昆明路支行,先从卫某银行账户转账50万元至被害人的中国农业银行账户,再让被害人当场取现该笔款项并交还卫某。被害人依约写下内容为收到出借人卫某100万元的借条及收条,约定同年9月21日前归还,卫某又再次转账50万元至被害人的中国工商银行账户。

借期届满后,被害人支付了部分 钱款,但出乎意料的是曾经答应不会 多收钱款的被告人却转而向法院提起 了民间借贷的民事诉讼。

法院识破虚高债务"套路贷"团伙获刑

卫某以被害人向其借款100万元,仅归还13万元为由诉至法院,要求归还本金87万元并支付利息。经上海市虹口区人民法院一审、上海市第一中级人民法院二审,均认定被害人实际借款金额为50万元而非100万元,并未支持几名被告人虚高的诉讼请求。

2018年4月,被害人向公安机关 报案。同年6月4日,沈某、卫某被民 警抓获归案。孙某在得知同伙已被抓 后向公安机关投案。案发后,原民间借贷的民事案件进入再审,卫某向法院申请撤诉。

杨浦法院经审理查明,三名被告 人以非法占有为目的,假借民间借贷 之名,诱使被害人签订"借贷"协议,通 过虚增借贷金额形成虚假债权债务, 并借助诉讼等方式诈骗被害人财物, 数额特别巨大,其行为均已构成诈骗 罪,对三名被告人应依法处罚。

法院认定本案系共同犯罪,沈某 提供资金并对被害人直接提出要按借款金额翻倍出具借条,以此虚增借贷金额,卫某积极参与诈骗,制造虚假的资金走账流水且以虚高借贷金额提起 诉讼,其二人均积极实施了关键性的诈骗行为,应属主犯,并对全案负责; 孙某在共同犯罪中系从犯,依法应当从轻或者减轻处罚,其又系自首,依法可以从轻或者减轻处罚;卫某能如实供述自己的罪行,依法可以从轻处罚;沈某当庭承认指控事实,亦可酌情从轻处罚;三名被告人已经着手实行犯罪,由于意志以外的原因未得逞,系犯罪未遂,依法可以比照既遂犯从轻或者减轻处罚。

据此,法院一审判决沈某有期徒 刑六年六个月,罚金五万元;卫某有期 徒刑六年,罚金四万五千元;孙某有期 徒刑三年六个月,罚金二万五千元。

营造深度学习的良好氛围

■记者 高韧

本报讯日前,每月一期的大隐· 五角场人文讲坛在大学路下壹站开讲。上海财经大学经济学院中国经济史副教授、博士生导师李耀华为杨浦高校学子、社区青年白领们带来了一场生动活泼的经济史盛宴。

李耀华教授以《大数据中的经济

史》为主题,从经济史研究中大数据的作用和来源人手,深人浅出地介绍了经济史研究什么。通过大数据比较,展现了精英大学的人学率与社会流动可能性的关系,详细解读了父母受教育水平和子女受教育水平的因果关系等。李耀华用详实的数据、生动的例子,把历史讲得更明白、把因果说得更清楚。观众们通过数据、图

标和生动实例,感受到经济史的独特 魅力。在场的高校学生和青年白领 们纷纷表示受益匪浅。

据悉,接下来,五角场街道还将继续与大隐书局开展合作,共同打造大隐·五角场人文讲坛系列品牌活动,进一步丰富青年人的精神文化生活,营造五角场区域青年白领崇尚读书、深度学习的良好氛围。

探寻长阳创谷转型"密码"

(上接第1版)从上世纪80年代 末开始,以纺织业为首的许多行业相 继关停并转。曾经喧闹的车间、厂房 渐渐沉寂了下来。2000年前后,中国 纺织机械厂也停产关闭了。

历经艰难却坚定转型。迈人新世纪以来,杨浦区积极发挥科教人才优势,推动区内创新创业主体不断探索,走出了一条从"传统工业杨浦"到"知识杨浦"再到"创新杨浦"的创新驱动、转型发展之路。

2014年,闲置了10多年的工厂 在杨浦区的推动下,开始更新改造。 破旧的厂房变成了现代化办公楼,隆 隆的纺织机械声被创客们敲击键盘 的声音所取代。老厂房摇身一变,成 为了创新创业园区。

走在园区里,唐占魁依旧可以找到不少昔日大工业时代的影子。工厂主体建筑完整保留,原有桁车、吊臂重新改造为过街廊道、园区装饰,原厂铁轨、管道、仪表、控制箱等元素则尽可能修旧如旧。

"我工作了几十年的老厂房,如今旧貌换新颜,汇聚了这么多创业者在这里研发最前沿的科技,处处都是逐梦的年轻人。"唐占魁感概,"从厚重的工业遗存到百年传承的长阳创谷,从工业杨浦到创新杨浦,这一棒接力非常完美!"

在长阳创谷的设计中,一直遵循一个"有机更新"理念。上海杨浦科技创新(集团)有限公司园区开发建设中心副总经理、长阳创谷总设计师韩亚芳告诉记者,"百年厂房里一排排有韵律的桁架结构、光影感极强的气窗屋架空间以及一件件锈迹斑斑的老物件,都是非常宝贵的设计元素,我们赋予它们新的生命,并有机结合到规划与建筑、公共环境的营造中,并以'双创'的形式涅槃重生。"

人工智能使生活充满想象

走在长阳创谷,最大的感受是科 技感十足,却又不失人性化。

草坪上,两台精准无线定位的剪草机器人来回往复地进行3D打印式的剪草作业;L4级无人驾驶通勤车穿梭往来,提供更便捷的交通服务……

在这里,时刻都能感受到人工智能营造的创新氛围。

AI 技术被用来服务于园区的每一个人。创谷的"十字光廊"分布在园区核心区域,由两条呈十字交叉交错的长廊组成,科创企业沿长廊两侧分布。这样大面积的走廊如果要通过人工去清理,不但要消耗许多人力,保洁人员的频繁走动还会影响走廊两侧的创业者办公。于是,这份差事便交给了悄无声息工作的洗地机器人。

园区里这样的例子不少。创业者们抱怨新能源车充电桩车位不足,然后就有了随传随到的自主充电机器人,"车找桩"变成了"桩找车",一分钟一度电快速地为新能源车提供充电服务。

发现园区不少创业企业经常加班到深夜,长阳创谷便引入"缤果盒子",利用5个集装箱,打造一片"无人部落区",集合了无人奶茶店、无人便利店、无人健身房三种新业态。鲜食区可以通过手机扫二维码,获取最为新鲜的快餐美食,这个季节时令的小龙虾,更是菜单中的必点佳品。喝杯奶茶也可以选择让"机器人小哥"帮你调制。工作累了,随时可以到无人健身仓、无人乒乓仓,与机器人"教练"来一场对决。在24小时无人值守便利店里,随时都可以通过图像识别技术自助购物、结账。

对于 AI+新零售这样的新型消费体验是否能被接受,"续果盒子"联合创始人廖黎明十分有信心:"长阳创谷里面集聚了约2.5万白领青年,这些年轻人喜欢创新的生活方式,也比较容易接受这种人工智能和实体经济深度融合的商业模式。正是看中了这一点,我们选择在长阳创谷落户。"

双创生态令企业如虎添翼

源杉科技是一家致力于人工智能技术创新与应用的金融科技公司,原本这家公司打算在美国硅谷注册经营。巧合的是,就在去年,杨浦区组织宣讲团赴美国硅谷宣讲杨浦的双创氛围,在听到长阳创谷的介绍后,源杉科技创始人杨博心动了。"因为这样的一个机缘,我知道了长阳创谷正在打造一个AI园区,具备AI基因的园区,对初创公司是非常有益的

一个基础资源。另外一方面,还能和 更加优秀的企业一起成长。"

人驻长阳创谷后,源杉科技如虎添翼,短短一个月时间,就从"一人企业"成长为几十人的大团队。园区不仅提供周到细致的人力资源服务,就连公司业务,园区也在潜移默化中帮上了大忙。"我们现在有不少企业级的客户在使用我们的产品,而我们第一批企业级的客户,刚好也是园区里的企业。"杨博说。

如今,启迪之星、创翼天地、优客 工场等各具特色的众创空间,纷纷落 户长阳创谷,提供的创客工位超过 2500个。英语流利说、爱驰汽车、智 能云科等200多家双创领军企业和 极富双创特征的中小企业,选择将长 阳创谷作为腾飞的起点。

初创企业纷至沓来,事实上,这与 杨浦正在努力打造的双创生态系统密 切相关。为了优化营商环境,杨浦区 推出双创保障性功能载体、"政银通"、 "税立方"、人才服务"无否决"窗口等 服务创新创业十大品牌,不断提高创 新创业的开放性、包容性、便利性。

为了方便企业办事,政府部门干 脆搬进了园区,主动"沃土"、"施 肥"。在长阳创谷门口,由标准集装箱 改造而成的"AI+政务服务平台",变 身政府部门的常设工作站,无论是企 业咨询、市场监管,还是人力资源、法 律服务,都可以在这里"搞定",俨然一 个缩小版的政务大厅。目前这里可办 理25个政府部门的256个行政服务事 项,企业或个人在平台上提交电子材 料后,审核10分钟到20分钟,即可现 场打印营业执照等证书。拿到营业执 照后,创业者可进入启迪之星实现孵 化,在AI-Link人工智能理念传播平 台与全球人工智能顶级人才交流对 话,获取行业前沿信息……

国棉十七厂变身上海国际时尚中心,上海第二钢铁厂变成以"互联网+"为主题的产业园区互联宝地,上海矽钢片厂变成城市概念创意园……在杨浦,这样的新旧动能转换随处可见。从生锈烟囱到创业灯塔,从百年厂房到智慧园区,从"工业锈带"到创新城区。厚重的工业遗存正因为创新的种子,而焕发出新的活力。

扩大朋友圈 共绘党建同心圆



《"三驾马车"协同治理案例情景剧》表演。

■记者 张蓓 文/摄

本报讯7月1日,殷行街道举行庆祝中国共产党成立98周年大会,并发布《党建引领"三驾马车"案例选编》,并演绎了由社区工作者自导自演的优秀案例情景剧,真实诠释"社区工作无小事,一枝一叶总关情"。

今年年初,殷行街道重点探索实践党建引领下的居民区党组织、物业公司和小区业主委员会"三驾马车"协同治理,并成立了由30家物业公司组成的殷行街道物业党建联盟。通过自治解决的问题看似普通,却凝聚了居民参与社区自治的尝试与努力,为社区自治、共治积累了宝贵经验。

杨浦发布"电竞+影视网络视听"产业发展政策 里,呈献音效、视觉和互

(上接第1版)"只跑一次"甚至"零跑腿"服务,营造高效、规范、公正、有序的市场秩序。

王者荣耀主题特展落地杨浦滨江

发布会上,副区长尼冰,东方明珠新媒体副总裁鱼洁,市电竞协会会长朱沁沁,小沃科技有限公司总经理李海鸥,小沃电竞联盟形象代言人海涛,共同启动2019WGA小沃电竞联盟。一批"电竞+影视网络视听"产业链企业合作项目纷纷落地杨浦。

其中,最为引人关注的是王者荣 耀主题特展将于今年7月底在杨浦 滨江开展,在为期3个多月的时间 效、视觉和互动俱佳的沉浸式主题展出。

此外,曾参与2018雅加达亚运会电竞内容制作的曜石网络科技(深圳)有限公司签约人驻互联宝地园区,建造曜石电竞体验中心。投资出品电影《秋田》斩获第34届华沙国际电影节"亚太电影联盟大奖"的上海佑肯文化传媒有限公司签约入驻复旦大学国家大学科技园,打造影视文化创新平台。上海锁位文化艺术咨询有限公司和出品电影《六连煞》的派蒙特影业签约制作音乐,该电影为本届上海国际电影节参展影片,年内将全国上映。

对标环保督察各项标准 健全常态长效工作机制

(上接第1版)就看执法严不严、群众 满意不满意,无论是群众举报还是现 场执法,都要做到快速反应、即知即 改,要确保查处到位、整改到位、反馈 到位;要对标对表环保督察各项标 准,建立健全常态长效工作机制,坚 持治标和治本相结合,动真碰硬、铁 腕执法,让违法者知敬畏,让环保理 念深入人心。

会议同意关于本区法治政府建设情况的汇报,并指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,在市委、市政府的领导下,以法治政府建设为抓手,认真对标对表《法治政府建设实施纲要

(2015—2020年)》确定的"职能科学、权责法定、执法严明、公正公开、廉洁高效、守法诚信"24字总体目标,以中办、国办出台《法治政府建设与职能落实督察工作规定》为契机,坚持目标导向、问题导向、效果导向,严格执法、规范执法、公正执法、文明执法,全面推进依法行政,持续深化"放管服"改革,着力构建法治化多元矛盾纠纷解决机制,不断提高行政效能和政府服务水平,进一步增强政府公信力和执行力,努力建设人民满意的服务型政府。

会议还研究了其他事项。

■瞿伟

本报地址: 上海市江浦路667号 电话: 25033875、25033874 或 25033860 传真: 65891335 邮编: 200082 本报电脑部电脑照排 浦东彩虹印刷厂印刷